



“猪粮安天下”。面对生猪恢复生产的严峻形势，去年以来，市政府先后七次召开生猪生产调度会议，市农业农村局等各部门以及各地，多管齐下，奋力冲刺全年生猪存栏116万头、出栏182万头目标，生猪生产稳中有升，全年稳产保供任务全面完成——

奋力稳“猪”市 擘画乡村振兴新画卷

翻开农业农村经济“牛”转乾坤的崭新一页，回眸实“鼠”不易的2020，千方百计，奋力稳“猪”市，全市生猪产业稳中有升，堪称其中当之无愧的辉煌篇章。

生猪产业连续多年大发展，全市4个县（市、区）被列入“全国生猪调出大县”，沙乌头猪、东串猪等列入国家生猪遗传资源保护品种，即使在非洲猪瘟肆虐的大环境下，生猪产业依然迎难而上，全市农业农村系统以坚定不移的决心和信心，向着规模化、标准化、产业化、生态化、品牌化“五化并举”的省定目标前进。

数据显示，在全市生猪生产平稳恢复回升基础上，规模猪场扩产能改造全面展开。全市目前存栏1000头以上规模生猪场193家，计划升级改造103家，目前71家已完成改造，在提高生物安全防护措施的同时，改造完成后能增加产能21.78万头，同时，5万头大型猪场项目建设全面提速。

今年，全市生猪产能总体稳定，预计猪肉自给率稳定在80%以上，存栏1000头以上规模场存栏比重达到60%以上。

南通市民，猪肉不愁。南通生猪产业，在乡村振兴的新画卷中，挥洒出浓墨重彩的一笔。

严防死守“非瘟” 无疫就是增效

生猪产业保持健康发展背后，严防死守非洲猪瘟是关键。

“无疫就是增效”，在非洲猪瘟肆虐这一大环境下，恢复生猪生产面临严峻挑战。经不断的探索与总结，我市生猪生产建立了完善的生物安全体系，这一体系对人员、物资入场管理程序，生产单元消毒、防疫程序等做了详细规定，形成南通阻隔“非瘟”一大特色。

这里是海安大公镇仲洋村泓源畜牧公司洗消中心，高大的洗车房里，暖风机、烘干机、高压喷枪等一应俱全，无论是传统的仓位卡，还是既封闭、又透气的冷藏车，只要进出猪场，就必须洗消到位。

在鸿源猪场监控室，整个养殖场全封闭式养殖画面监控清晰可见。负责人介绍，非养殖基地人员、车辆，从户外回养殖场的员工，都要按照流程进行8级洗消工作，之后再进入至少3天的隔离期，且人体及随身携带物采样送检结果呈阴性后，才能安全进入生产区。通过8级洗消，就连指甲盖里面的污物、细菌都能清洁掉，3天物理隔离则将病菌存活的可能性扼杀在隔离期间，再通过检测确保安全。

而这只是生物安全体系的一部分。一方面从源头上保障全区生猪种源的标准化，另一方面还要高标准建设猪场，进行专业化设计。

无论是海安白甸的牧原股份，孙庄的晨川牧业，还是如皋的新希望猪场，新建圈舍上普遍采用漏缝地板、刮粪机、干湿分离机、限位栏、产床、保育床、自动投料系统等设施设备，实现“自动饲喂、自动通风、自动温控”，彻底改变了传统养殖方式，真正体现设施农业。随着饲料生产、技术研发、粪污处理等配套设施功能的完善，更是为养殖环节提供了强有力支撑。

全面推进“网格化”管理，打造了防止非瘟的铜墙铁壁。市农业农村局局长朱进华介绍，全市建立了以镇、村两级为主体的动物疫病防控监管网格1207个，将全市15830个生猪养殖场（户）为重点纳入网格监管，确保不发生区域性重大动物疫情；组建防疫小分队，村不漏户、户不漏畜、畜不漏针，做到“应防尽防，不留空当”，确保防疫密度达100%。针对养殖、运输、屠宰、无害化处理等环节集中开展清洗消毒突击行动，使用各类消毒药物120吨，消毒场点18万多个，消毒面积3000万平方米，有效减少了环境病原含量；加强源头管



海安大公镇仲洋村，鸿源畜牧公司日发洋三元猪200多头，确保市场每天有鲜肉。

控，海安、如皋、如东三个生猪调出大县在村级防疫队伍中招聘落实了56名特聘动物防疫专员，全市按省标要求在三类场所建设洗消中心30多个。

民以食为天，食以安为鲜。猪肉安全奠定产业基础，带动农民致富。“国家政策好，生猪行情好。”南通市生猪产业联盟盟主、华多猪业公司总经理姚建明说：“近几年猪肉行情一路看涨，大批养猪户收入水涨船高。无论是‘杜长大’洋三元，还是本地土猪，都十分畅销。除了正月初一、年三十，我们每天都要确保有鲜肉上市。”

紧抓“窗口期” 多管齐下推进

4日，海门港新区浩西村，南通温氏十万头猪新猪场项目建设现场，挖掘机正在进行填土作业。“我们年前打桩已经完成，整个项目今年7月底竣工。”南通温氏畜牧有限公司总经理冯春锦说。

据悉，该项目总占地245亩，是温氏食品集团股份有限公司投资的全产业链一体化项目，也是南通温氏畜牧有限公司在海门地区布局的高效化楼房式养猪项目。项目一期投资约5亿元人民币，设计规模为存栏能繁母猪9000头，满负荷达产后每年可出栏22.5万头商品肉猪，年产值约4.8亿元。



海门区伟华牧业有限公司负责人张银法正在巡查猪舍。

继牧原股份之后，中国畜牧业又一龙头企业之所以成功落户，离不开行政强势推动。按照市委书记徐惠民“抓住窗口期，各地抓紧招商，建设大型规模养猪场”要求，各地进一步落实“菜篮子”市长负责制，市政府先后七次召开“全市生猪生产调度专题会议”，就释放现有产能，做好银保企对接，加强非洲猪瘟防控工作进一步部署，“抓大不放小”，多措并举，完成硬任务。同时，建立恢复生猪生产保障市场供应工作联席会议制度，督促各地各部门落实相关政策，推进恢复生猪生产和保供稳价各项措施落地见效，市农业农村局每半月对各县（市、区）生猪生产实行关键指标动态监测。

将生猪产业转型升级，列为市级财政“乡村振兴资金”项目，划拨6900万元用于发展生猪生产，为产业振兴点燃一把火。各地重点对现存栏1000头以上规模猪场进行升级改造，新建一批存栏5万头以上大型规模猪场。同时，要求各地做好目标任务责任的分解落实工作，把任务分解到镇、到村和到场，责任落实到人。此外，明确资金奖补方向。市级财政计划拿出6900万元资金用于生猪恢复生产，其中6000万元奖补6个5万头以上大型规模猪场建设主体，600万元用于对县级政府考核奖励，300万元用于规模猪场新增种猪奖补。

同时，我市把依法落实具备动物防疫条件、符合环境保护要求的生猪规模养殖用地，作为稳定生猪生产的前提和关键。对现有具备改造条件的存栏1000头以上的规模猪场，就地连片解决升级改造所需土地。合理规划一批标准化大型生猪规模养殖场建设用地，各地结合目前生猪产能实际，规划单体规模500亩以上、存栏5万头以上猪场建设用地。允许生猪养殖用地使用一般农用地，作为养殖用途不需耕地占补平衡。对生猪生产附属设施用地取消15亩上限，按设施农用地管理，不需办理建设用地审批手续。

尤其令人欣喜的是，市政府举行支持生猪恢复生产金融服务合作协议签署活动，13家银行提供支持生猪生产授信额度34亿元。人保财险、中华联合、紫金保险公司分别与南通市农业农村局等部门签署了保险业支持恢复生猪生产合作协议。8家银行与人保财险、中华联合、紫金保险及农担南通分公司、海安分公司签署了战略合作协议，建立“银行+担保公司+养殖户”“银行+保险+养殖户”“银行+保险+担保公司+养殖户”等合作模式，创新金融支持恢复生猪生产。市农业农村局副局长冯亚军说，活动采取市县联动、部门协作的方式，从融资、保险保障角度有效提振养殖场户生产信心，对推动生猪生产恢复发展发挥积极支撑作用。

生态健康养殖 擘画产业和乡村振兴画卷

种养结合、粪便还田，是畜禽粪污资源化利用的根本出路，也是破解农业面源污染难题、践行绿色发展理念的重要举措。

4日，在海门区伟华牧业有限公司内，连片的田间种满了西蓝花、卷心菜、牛心菜等蔬菜。“这些蔬菜都是对土壤肥力比较高的，我们养猪产生的粪污通过发酵后还田，蔬菜长得好了，粪污也有去处，一举两得。”公司负责人张银法介绍。目前，公司生猪存栏3000头，为了解决养殖过程中产生的粪污，公司于2019年开展畜禽粪污资源化利用改造，在田间建设了四个调节池，可容纳400立方米粪污发酵，同时开展节水养殖工艺改造、雨污分流改造，通过管网，将发酵后的粪肥打入田间，增加土壤肥力。

粪污有了去处，养殖效益也随着猪肉价格的上涨变得越来越可观。张银法干劲十足，去年10月份又投入200多万元，开展畜禽标准化生态健康养殖项目。项目对原有的饲喂设施改造成自动喂料，达到省工省时、高效生产的模式，并在猪舍内安装吸顶式空调、风机等设备，

有效提升生猪健康养殖水平，促进生猪恢复生产。项目将于今年3月份完工，届时，公司在不增加人工的情况下，生猪养殖数量提升30%。“这些空调都是即将装入猪舍的，改造后，猪舍冬暖夏凉，通风良好，每天定时自动投喂，住的环境可不比我们人差！”张银法指着堆在场地上

的空调机组，笑着说。

而这，是海门以及全市各地积极调整畜牧业产业结构，大力发展畜禽生态健康养殖缩影。目前，我市已实现了规模化养殖、科学化饲养和产业化经营，畜禽规模养殖场的生态健康养殖比重、治理率、粪污处理设施装备配套率等多项指标均达100%。

生猪产业是全市畜牧业的传统支柱产业，对保障农产品有效供给，稳定增加农民收入，维护社会经济稳定发展作出了重要的贡献。“十四五”期间，以粪污资源化利用为重点，推进粪肥还田利用。市农业农村局相关负责人表示，将努力发挥7大优势，以7大转型，实现畜牧业高质量发展：发挥规模养殖优势，向标准化集



海门区伟华牧业有限公司开展畜禽粪污资源化利用改造，通过管网将发酵后的粪肥打入田间，增加土壤肥力。

约化转型；发挥品种资源优势，向区域特色经济转型；发挥科技人才优势，向科技创新驱动转型；发挥生态环境优势，向绿色生态循环转型；发挥政策资金优势，向典型示范引领转型；发挥产业联盟优势，向产加销一体化转型；发挥人大立法优势，向小散污染防治转型。

养殖场增养康复精彩看点——

牧原集团海安30万头生猪项目

项目位于海安市白甸镇周垛村及施溪村，项目用地约335亩，总投资10亿元，规划建设1.2万头母猪场及出栏30万头育肥猪场，建筑面积约25万平方米。主要建设哺乳舍、怀孕舍、后备舍、保育舍、育肥舍，配套建设粪污处理设施、病死猪处理设施、附属生活区等辅助工程及公共工程，购置主要设备为自动饲喂系统、环保治污设备等。建设10万平方米楼房养殖猪舍，规模全国第二，规划100亩土地处理粪便。

项目建成达产后，年存栏基础母猪1.2万头，年可出栏商品猪30万头。项目达产后，可实现利润总额16439.29万元，由于本企业属于农业企业，无税收，其净利润为16439.29万元。目前已进猪1.5万头，平房猪舍已完工，正在建设楼房猪舍。

新希望六和生态型循环农牧产业园

项目位于如皋市城北街道万顷良田，项目用地约450亩，总投资5亿元，规划建设0.7万头母猪场及出栏15万头育肥猪场，建筑面积约18万平方米。高效养殖基地：按照“三高一低”（高标准、高投入、高效率、低成本）建设年产15万头生猪养殖项目，实现年存栏约0.675万头规模的种猪场及配套的自育肥示范场，新增约200个就业岗位。

祖代种猪区750头+父母代6000头+育肥猪72000头，猪场分母猪区、育肥区和粪污处理区等核心区域，采用立体养殖。养殖区域，占地面积需约280余亩，种植消纳区域需要900余亩。

公司充分利用现有资源条件和生态类型，将项目建设成为我市最大的高标准商品猪基地，成为现代规模化养殖的示范产业。项目投资总额预计4.3亿元人民币。养殖基地总投资约3.8亿元，布局年产15万头规模的现代化生猪养殖自繁自育模式的产业基地；种植基地计划投资0.5亿元，布局相配套的种植园区，实现真正意义上的种养结合与循环农业。

场区内的废水进入USR反应器厌氧发酵产生沼气，可用于发电或取暖；固体粪污通过密闭式粉碎机粉碎后，用浆料泵密闭输送到固体粪肥好氧发酵罐，与污水处理产生污泥一起混合进行好氧发酵，生产有机肥；为避免养殖臭气对周边村庄的影响，猪场建设将通过臭气收集后进行生物降解处理。

唐佳美 杨钰颖